



中国百强报刊

泉州晚报

权威主流 百姓情怀

2025年12月16日 星期二 农历乙巳年 十月廿七

今日16版

泉州网 www.qzwb.com

96339
24小时热线

习近平对未成年人思想道德建设作出重要指示

合力为未成年人健康成长营造良好社会环境

据新华社北京12月15日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对未成年人思想道德建设作出重要指示。他指出，党的十八大以来，党中央高度重视未成年人思想道德建设，多措并举推动各项工作取得新进展新成效。

习近平强调，新征程上，要落实立德树人根本任务，坚持把未成年人思想道德建设作为战略性、基础性工作来抓，持之以恒用

新时代中国特色社会主义思想培根铸魂，健全学校家庭社会协同育人机制，教育引导广大未成年人树立远大理想，践行社会主义核心价值观，养成良好道德品质和行为习惯，努力成为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。各级党委和政府要加强组织领导，有关部门和群团组织要认真履职尽责，合力为未成年人健康成长营造良好社会环境。

成年人思想道德建设工作会议12月15日在京召开。会上传达了习近平重要指示。中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席会议并讲话。蔡奇在讲话中指出，习近平总书记的重要指示高屋建瓴、精辟深邃，具有很强的政治性、思想性、针对性、指导性，要认真学习领会、深入贯彻落实。李书磊主持座谈会。

省委常委会召开扩大会议

认真传达学习中央经济工作会议精神
周祖翼主持并讲话

本报讯 12月15日，省委书记周祖翼主持召开省委常委会（扩大）会议，认真传达学习中央经济工作会议精神，研究提出我省初步贯彻落实意见。

会议指出，中央经济工作会议是党的二十届四中全会后党中央召开的一次十分重要的会议，对于我们坚定信心、奋发有为，实现“十五五”良好开局具有重大而深远的意义。习近平总书记出席会议并发表重要讲话，全面总结2025年经济工作，深入分析当前经济形势，系统部署2026年经济工作，为确保“十五五”开好局、起好步提供了科学指引。要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，研究提出我省初步贯彻落实意见。

工作的全过程、各方面，更好巩固拓展经济稳中向好势头；深刻领会党中央关于当前经济形势的科学研判，进一步坚定信心、用好优势、应对挑战，坚定不移把自己的事情办好；深刻领会党中央关于明年经济工作的总体要求、政策取向和重点任务，科学研究我省明年经济增长目标和政策举措，扎实推动经济实现质的有效提升和量的合理增长；深刻领会党中央关于加强党对经济工作的全面领导的重要要求，更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义，进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”；深刻领会党中央对做好新形势下经济工作“五个必须”的认识，自觉贯穿落实到经济

会议强调，明年是“十五五”开局之年，是福建在中国式现代化建设中奋勇争先、谱写新征程新福建建设新篇章的关键一年。要深刻领会今年和过去五年我国发展取得的重大成就，更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义，进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”；深刻领会党中央对做好新形势下经济工作“五个必须”的认识，自觉贯穿落实到经济

鲜明主题提提质效，坚持系统观念重统筹，锤炼过硬作风强队伍，因地制宜做好经济工作，以拼搏之志、实干之姿“开局起势”，切实迈好“十五五”发展的第一步，更好彰显经济大省挑大梁的责任担当。

会议要求，全省各级各部门要加强统筹协调，扎实抓好岁末年初各项工作，确保有序衔接、平稳推进，实现全年经济社会发展目标，推动“十四五”规划顺利收官。要做好重要民生商品保供工作，关心困难群众生产生活，下大力气兜牢民生底线，压紧压实安全生产责任，确保全省社会大局和谐稳定。

（福建日报记者 周琳）

深化对口合作 携手互利共赢

蔡战胜与抚州市市长胡剑飞一行座谈交流

本报讯（融媒体记者林书修）12月15日，市长蔡战胜与带队来泉考察的江西省抚州市市长胡剑飞一行座谈，双方就深化对口合作、推动共同发展进行深入交流。

蔡战胜对胡剑飞一行的到来表示欢迎，对抚州市近年来经济社会发展取得的成绩表示祝贺。他说，近年来，泉州和抚州交流合作紧密，两市签订对口合作协议以来，并肩携手、互学互鉴，扎实推进对口合作走

深走实、结出硕果。当前，泉州正深入学习贯彻党的二十大和二十届四中全会精神，全面贯彻落实习近平总书记关于革命老区振兴发展重要指示批示精神的科学指引下，在闽赣两省省委、省政府的关心重视下，泉州与抚州签订对口合作框架协议、印发对口合作实施方案，县（市、区、功能区）结对合作实现全覆盖，产业、文旅、农业、政务服务等

作性的合作项目，推动对口合作向更高水平、更宽领域发展。胡剑飞对泉州长期以来给予抚州的关心支持表示感谢。他说，近年来，在习近平总书记关于革命老区振兴发展重要指示批示精神的科学指引下，在闽赣两省省委、省政府的关心重视下，泉州与抚州签订对口合作框架协议、印发对口合作实施方案，县（市、区、功能区）结对合作实现全覆盖，产业、文旅、农业、政务服务等

方面合作持续加强，对口合作取得阶段性成效。希望两市能够以此次座谈为契机，在共筑交流合作机制、共促工业协作发展、共推农业产业合作、共谋文旅融合发展、共建闽赣物流通道上下更大功夫、求更好成效。泉州将拿出更大诚意、依托更好资源、提供更优服务、营造更优环境，为深化对口合作提供坚强保障和有力支撑。泉州市委常委、常务副市长黄景春，抚州市委常委、副市长刘卫民参加。



丝路交响 融通世界

2025年海丝国际文化旅游节绘就文明交流新画卷

刺桐花开，丝路潮涌。2025年岁末，一场以“丝路交响·融通世界”为主题的文旅盛宴在世遗之城泉州展开。2025年海上丝绸之路国际文化旅游节，以“非遗焕新”“四海和鸣”“国潮消费”为主线，深度激活泉州深厚的历史文脉与澎湃的城市烟火气，成功构建国际化、多元化、高能级的文明交流互鉴平台。

这不仅是一场全球共享、全民参与的文旅盛会，更是一次向世界生动展示新时代泉州文化气韵、推动文旅产业高质量发展的成功实践，为打造具有全球吸引力的世界知名旅游目的地注入强劲动能。

□融媒体记者宋亮 通讯员林达榜 曾世彬



连日来，中外木偶团队走进泉州艺校、通政中心小学、刺桐幼儿园（崇福园区）等校园，为广大学生献上精彩的木偶艺术表演。（融媒体记者陈智勇 通讯员李雅雪 摄）

非遗“活态焕新” 从历史深处走向时尚前沿

2025年海丝国际文化旅游节成功解答文化遗产“活起来、传下去、走出去”的时代命题。通过创造性转化与创新性发展，静态的历史遗产转化为动态的时尚语言与可观的经济效益，实现非遗保护传承与时代发展同频共振。

“非遗时尚秀”在中国闽台缘博物馆广场华美上演。南音的千年雅

乐、提线木偶的巧夺天工、德化陶瓷的温润如玉，以及蟳埔女习俗、惠安女服饰的绚丽色彩，这些深厚的非遗基因被时尚设计师巧妙解构、重组，化身T台上流动的华服与配饰。传统簪花围与现代高定礼服在红毯上交相辉映，完成了一场跨越千年的美学对话，向世界证明：最民族的，正是最世界的。

“焕新”不止于舞台。在“海丝非遗·礼通天下”供需对接会上，超100名来自电商平台、行业协会、金融机构的采购商，与50名非遗代表性传

承人，及陶瓷、石雕、金苍绣等百余项非遗技艺面对面。创新采用的“展示+论坛+签约”模式，以及专门设立的非遗IP授权专区，直接打通了代表性传承人与大型平台的连接渠道，一系列成果为泉州非遗“强起来”探索出了一条可复制、可推广的路径。

非遗“焕新”拥有全球视野。“文明万象——海上丝绸之路非物质文化遗产展演”吸引了来自缅甸、日本、埃及、英国等18个国家的27个非遗代表性项目同台亮相，共同绘就了一幅“各美其美、美美与共”的

文明画卷。

丝路“和鸣交响” 从古城涌向世界的文明对话

作为海上丝绸之路起点城市，泉州以空前开放的姿态，搭建多层次、宽领域的国际人文交流平台，让“涨海声中万国商”的盛景，在文明对话中再现光华。“四海和鸣”不仅是活动的主题线，更是贯穿始终的生动实践。

（下转第二版）



12月15日，市委副书记周小华到市信访局接访群众，针对路灯损毁、道路排水系统瘫痪等基础设施滞后及小区污水外溢问题现场协调解决。他要求，各级各部门要坚持以人民为中心的发展思想，聚焦群众“急难愁盼”，科学制定施工方案、加快项目推进，依法依规把群众反映问题处理好解决好；要举一反三，健全长效机制，推动从解决“一件事”向办好“一类事”延伸，持续增强群众获得感、幸福感。

深化闽台合作 助力民企发展

台商区民企专场招商推介会在福州举行

国防部新闻发言人答记者问

坚决阻击 日本军国主义幽灵复活

第五版

第十五版